

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР.

Год издания 32-й
№ 56 (4181)

Четверг, 12 мая 1960 г.

ЦЕНА 40 КОП.

Сообщение о созыве Пленума ЦК КПСС

ЦК КПСС принял решение созвать Пленум ЦК КПСС 13 июня 1960 года.

Пленум ЦК обсудит вопрос О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЙ XXI СЪЕЗДА КПСС О РАЗВИТИИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ТРАНСПОРТА И ВНЕДРЕНИИ В ПРОИЗВОДСТВО НОВЕЙШИХ ДОСТИЖЕНИЙ НАУКИ И ТЕХНИКИ. По этому вопросу на Пленуме ЦК будут заслушаны доклады: заместителя председателя Совета Министров, председателя Госплана РСФСР т. Герасимова К. М., заместителя председателя Совета Министров Украинской ССР т. Патона Б. Е.

т. Сенина И. С., председателя Латвийского Совета народного хозяйства т. Гайле Г. И., председателя Красноярского Совета народного хозяйства т. Ломако П. Ф., председателя Кемеровского Совета народного хозяйства т. Графова Л. Е., председателя Карагандинского Совета народного хозяйства т. Братченко Б. Ф., председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению т. Костюкова А. И., директора института сварки им. Е. О. Патона Академии наук Украинской ССР т. Патона Б. Е.

Олег ЗВЕРЕВ

АЛЛО, ПАРИЖ!

M ИР Подмосковья всем местам земным Я предпочту... Но нету в том измени, Что мысль сегодня к берегам идет — К старинным набережным Сены. Пусть сад в цвету. Пусть ночью не до сна. Пусть май на бланш наводит человека... Идет шестидесятая весна двадцатого ветерождения века. Передо мною скаты дачных крыши, Берес сияние, трепет занавески... Но только в сердце у меня — Париж, Где наши судьбы встали на повеси. Со всеми вместе — там я.

Жизнь есть жизнь. И ближний рек мне Сена иначе близок. Ложись, мой стих, как документ пожись Средь прочих дел

на круглый стол В Париже!

Иду впервые с дочкой на руках, С ней говорю я, с ней припоминаю, Детек войны я видел... Зубы скать Хотелось, все запомнило до воспоминаний. Их руки тоны, им не удержать Ни счастья, ни улыбок, ни игрушек. Вот так идти б мне, дочь к груди прижалась, Встречая только радостные лица... Пусть соберутся главы всех держав О будущем ее договориться. Как хранитель семейный я — точь-в-точку. Это моя публичность ближе... Ложись, мой стих, как документ пожись Средь прочих дел

на круглый стол
В Париже!

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

«МОГИЛА ГОЛУБКОВА»

Вспомнил Алексей Иванович и другое. Это было в самую трудную зиму работы на Падуне. Не хватало станков и рабочих, не хватало даже продуктов. И, случалось, Голубков просил своего заместителя Оруха:

— Иосиф Давыдович, буханочку хлеба где-нибудь, а? Ведь совсем нечего жевать-то!

Несколько раз Голубков телеграфировал в Москву. Он рвался скорее выехать, чтобы там, на месте, разрешить все вопросы. Дни были тяжелыми, решающими. Он походил и издергалась. Однажды он шагал по Ангаре. Дело было в середине зимы, и оттого, что снег больше наблюдался в расщелинах скал, казалось, скалы морщинились сильней и на глазах старели. «Мы столько не проживем, сколько камни», — думал он. — Но и камни умирают!»

— Алексей Иваныч! Что там Москву? Когда кончим? — крикнули ему ребята из буровой.

Он отмахнулся, сердито сказал:

— Дождешься здесь! Только своего конца дождешься с такими порядками! Скорее умрешь... А помру на скале, где одиночная сосна, погибнет.

Болотина сидела, почти не прикасаясь к еде, и только заметила:

— Шаманка конкурирует серьезно. Экономия в сроках строительства, что ни говорят! От этого не сразу откажешься!

Голубков вел свою линию:

— Ангара — серебряная река, и строить надо мощные станицы.

Молоков отсчитывал белые шарники, но при этих словах тонкие пальцы его замерли:

— А ты лазал на голубковскую мигиду! Вот оттуда Ангара — красавица! Ну да, тут какой-то геолог по-хорошему. Говорят, он здесь Ангара исследовал и умер. А некоторые говорят — разбился. Кто знает...

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

Анастасия Васильевна всегда была рядом с мужем. Так всю жизнь и проездами, работая геологом в одних с ним парнях. Сегодня она отпросилась по ранним часам из камаринки, начала наскоро печь пирог. И все досадовала, что здесь ничего не достает, даже яблочного повидла...

Алексей Иванович бодро ходил по кабинету.

— Можно съездить, почему, сейчас позовем Петрова и организуем машину.

— Алексей Иванович встал, но Анастасия Васильевна уже набрасывала пальто:

— Да сиди уж! Сама все сделала.

— Ана, скажи, чтобы Петров сюда зашел...

— Да зайдет, чего ему! И еще на-

кричит! Он шалопай такой, только дай горло подрастать. Сам придет. Что я не знаю, что ли...

Пришел Петров и горячо, еще задыхаясь от ходьбы, начал объяснять положение. Он все-таки превосходно знал, что все и на вопросы отвечал молниеносно. Это отметил про себя Молоков.

— Да, мы сегодня проедем по Ангаре — быстро вмешалась Молоков.

— Можно съездить, почему, сейчас позовем Петрова и организуем машину.

— Алексей Иванович встал, но Анастасия Васильевна уже набрасывала пальто:

— Да сиди уж! Сама все сделала.

— Ана, скажи, чтобы Петров сюда зашел...

— Да зайдет, чего ему! И еще на-

кричит! Он шалопай такой, только дай горло подрастать. Сам придет. Что я не знаю, что ли...

Пришел Петров и горячо, еще задыхаясь от ходьбы, начал объяснять положение. Он все-таки превосходно знал, что все и на вопросы отвечал молниеносно. Это отметил про себя Молоков.

— Да, мы сегодня проедем по Ангаре — быстро вмешалась Молоков.

— Можно съездить, почему, сейчас позовем Петрова и организуем машину.

— Алексей Иванович встал, но Анастасия Васильевна уже набрасывала пальто:

— Да сиди уж! Сама все сделала.

— Ана, скажи, чтобы Петров сюда зашел...

— Да зайдет, чего ему! И еще на-

кричит! Он шалопай такой, только дай горло подрастать. Сам придет. Что я не знаю, что ли...

Пришел Петров и горячо, еще задыхаясь от ходьбы, начал объяснять положение. Он все-таки превосходно знал, что все и на вопросы отвечал молниеносно. Это отметил про себя Молоков.

— Да, мы сегодня проедем по Ангаре — быстро вмешалась Молоков.

— Можно съездить, почему, сейчас позовем Петрова и организуем машину.

— Алексей Иванович встал, но Анастасия Васильевна уже набрасывала пальто:

— Да сиди уж! Сама все сделала.

— Ана, скажи, чтобы Петров сюда зашел...

— Да зайдет, чего ему! И еще на-

кричит! Он шалопай такой, только дай горло подрастать. Сам придет. Что я не знаю, что ли...

Пришел Петров и горячо, еще задыхаясь от ходьбы, начал объяснять положение. Он все-таки превосходно знал, что все и на вопросы отвечал молниеносно. Это отметил про себя Молоков.

— Да, мы сегодня проедем по Ангаре — быстро вмешалась Молоков.

— Можно съездить, почему, сейчас позовем Петрова и организуем машину.

— Алексей Иванович встал, но Анастасия Васильевна уже набрасывала пальто:

— Да сиди уж! Сама все сделала.

— Ана, скажи, чтобы Петров сюда зашел...

— Да зайдет, чего ему! И еще на-

кричит! Он шалопай такой, только дай горло подрастать. Сам придет. Что я не знаю, что ли...

Пришел Петров и горячо, еще задыхаясь от ходьбы, начал объяснять положение. Он все-таки превосходно знал, что все и на вопросы отвечал молниеносно. Это отметил про себя Молоков.

— Да, мы сегодня проедем по Ангаре — быстро вмешалась Молоков.

— Можно съездить, почему, сейчас позовем Петрова и организуем машину.

— Алексей Иванович встал, но Анастасия Васильевна уже набрасывала пальто:

— Да сиди уж! Сама все сделала.

— Ана, скажи, чтобы Петров сюда зашел...

— Да зайдет, чего ему! И еще на-

кричит! Он шалопай такой, только дай горло подрастать. Сам придет. Что я не знаю, что ли...

Пришел Петров и горячо, еще задыхаясь от ходьбы, начал объяснять положение. Он все-таки превосходно знал, что все и на вопросы отвечал молниеносно. Это отметил про себя Молоков.

— Да, мы сегодня проедем по Ангаре — быстро вмешалась Молоков.

— Можно съездить, почему, сейчас позовем Петрова и организуем машину.

— Алексей Иванович встал, но Анастасия Васильевна уже набрасывала пальто:

— Да сиди уж! Сама все сделала.

— Ана, скажи, чтобы Петров сюда зашел...

— Да зайдет, чего ему! И еще на-

кричит! Он шалопай такой, только дай горло подрастать. Сам придет. Что я не знаю, что ли...

Пришел Петров и горячо, еще задыхаясь от ходьбы, начал объяснять положение. Он все-таки превосходно знал, что все и на вопросы отвечал молниеносно. Это отметил про себя Молоков.

— Да, мы сегодня проедем по Ангаре — быстро вмешалась Молоков.

— Можно съездить, почему, сейчас позовем Петрова и организуем машину.

— Алексей Иванович встал, но Анастасия Васильевна уже набрасывала пальто:

— Да сиди уж! Сама все сделала.

— Ана, скажи, чтобы Петров сюда зашел...

— Да зайдет, чего ему! И еще на-

кричит! Он шалопай такой, только дай горло подрастать. Сам придет. Что я не знаю, что ли...

Пришел Петров и горячо, еще задыхаясь от ходьбы, начал объяснять положение. Он все-таки превосходно знал, что все и на вопросы отвечал молниеносно. Это отметил про себя Молоков.

— Да, мы сегодня проедем по Ангаре — быстро вмешалась Молоков.

— Можно съездить, почему, сейчас позовем Петрова и организуем машину.

— Алексей Иванович встал, но Анастасия Васильевна уже набрасывала пальто:

— Да сиди уж! Сама все сделала.

— Ана, скажи, чтобы Петров сюда зашел...

— Да зайдет, чего ему! И еще на-

кричит! Он шалопай такой, только дай горло подрастать. Сам придет. Что я не знаю, что ли...

Пришел Петров и горячо, еще задыхаясь от ходьбы, начал объяснять положение. Он все-таки превосходно знал, что все и на вопросы отвечал молниеносно. Это отметил про себя Молоков.

— Да, мы сегодня проедем по Ангаре — быстро вмешалась Молоков.

— Можно съездить, почему, сейчас позовем Петрова и организуем машину.

— Алексей Иванович встал, но Анастасия Васильевна уже набрасывала пальто:

— Да сиди уж! Сама все сделала.

— Ана, скажи, чтобы Петров сюда зашел...

— Да зайдет, чего ему! И еще на-

кричит! Он шалопай такой, только дай горло подрастать. Сам придет. Что я не знаю, что ли...

Пришел Петров и горячо, еще задыхаясь от ходьбы, начал объяснять положение. Он все-таки превосходно знал, что все и на вопросы отвечал молниеносно. Это отметил про себя Молоков.

— Да, мы сегодня проедем по Ангаре — быстро вмешалась Молоков.

— Можно съездить, почему, сейчас позовем Петрова и организуем машину.

— Алексей Иванович встал, но Анастасия Васильевна уже набрасывала п

НА АМЕРИКАНСКОЙ «ВЫСТАВКЕ» В ПАРКЕ КУЛЬТУРЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Выставка в Центральном парке культуры и отдыха имени М. Горького, с которой вчера ознакомили представителей советской и иностранной печати, позволила всему миру лучше узнать некоторые стороны американской действительности. Мы увидели во всей его неприглядности истинное лицо американской военщины, лицо провокаторов и поджигателей войны.



Подчиненный («Миссия У-2») — начальнику (склонившемуся над «совершенно секретным планом X»): «Мы тебе разбили нос!» Рисунок художника КАМБА из газеты «Юманин»

Экспонаты, с поразительной точностью, достоверностью показывающие весь путь воздушного пирата от взлета с базы до встречи с ракетой в воздухе под Свердловском, размещены в скромном здании шахматного павильона. Здесь нарисованы пешки, слоны, ферзи, короли.

Паузер — пешка. Но к позорному столбу провокаторов и поджигателей войны приводжен вместе с ней и фигуры покрупнее. принимавшие участие в бесчастной опасной игре с огнем!

СМОТРУ выставки предшествовал зал пресс-конференций, которую вел министр иностранных дел СССР А. А. Громыко. Он подчеркнул, что непрошеные гости «мы будем встречать так, как всегда встречал агрессоров советского народа, и от самолетов, которые осмелились бы снова сунуться в пределы наших границ, останутся одни обломки... А те, кто предстает на своей территории базы для самолетов, нарушающих наши границы, пусть знают, что Советский Союз при повторе-

ния подобных провокаций сумеет обезвредить эти базы».

Нам хочется поделиться здесь и некоторыми личными впечатлениями. Право, редко удается присутствовать на таких пресс-конференциях, когда весьма бойкие корреспонденты, представляющие известные зарубежные агентства, вдруг оббегают нас несвойственную им скромность.

Они не требовали доказательств по существу. Это было бы бессмыслицейной глупостью. Они ограничивались вопросами, имеющими лишь косвенное отношение к самому факту бандитских упражнений своих соотечественников.

Кто-то из присутствующих спросил: нет ли, мол, у Советского Союза сомнений в разведывательных целях полета «Локхид У-2».

В зале послышался смех. Так велен был этот вопрос...

Когда журналисты толпились возле витрины в шахматном павильоне, где были разложены беспилотный пистолет, булавка с ядом, деньги и другое «научное снаряжение» Паузера, неожиданно раздались аплодисменты.

В павильон пришел Никита Сергеевич Хрушев.

Он неторопливо осмотрел все «экспонаты», внимательно слушая объяснения. Разумеется, журналисты, плотным кольцом окружившие главу Советского правительства, обратились к нему с вопросами.

Решительно ничего не было подготовлено для этой поистине необычной пресс-конференции. Не оказалось ни трибуны, ни стола. Кто-то принес плетеный

стул. Никита Сергеевич встал на него...

Вопросов у журналистов было много. Мы не рискнем приводить эти вопросы, и тем более, ответы Никиты Сергеевича по живой корреспондентской записи. Но, как нам кажется, каждый, кто слушал живую, образную речь главы Советского правительства, вынес два основных впечатления. Сам факт вторжения американского самолета и заявление, сделанное в связи с этим государственным секретарем США Гербертом, являлся беспримиримым по наглости. Тот, кто попытается развязать войну, получит ответный сокрушительный удар.

Кто-то из присутствовавших спросил: можно ли, мол, еще при сложившейся международной ситуации оставаться «оптимистом»?

Никита Сергеевич, улыбаясь, сказал, что себя он относит к безнадежным оптимистам...

И после гневного осуждения провокаторов войны присутствование услыхали в словах главы Советского правительства твердо выраженную уверенность в торжестве великого дела мира.

Это было, как нам кажется, то главное, что особенно хочется услышать сегодня всем людям на всех материках!

Георгий КУБЛИЦКИЙ



Журналисты, участники пресс-конференции, осматривают мотор сбитого американского шпионского самолета. Фото М. Трахмана

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Решили ехать в Невон, оглянуть другие варианты.

Газик поскакал через торосины и бугры. Погода прояснилась, открылись гористые лесные дали. На береговых дна базовых скалах ярко засияли льды. Впереди черная точка. Человек. Навстречу. Кто это здесь? Один?

— А... Наш романтик!

— Кто?

— Ну, мы романтиком зовем. Школьник один из Москвы. Его рабочим и гидрологом приставили.

Всплыла такая история. На Братскую ГЭС к секретарю района Чурсину пришел небольшой парнишка:

— Я вот читал про Усть-Илимск. Хоть поехали первым.

Михаил Чурсин не удивился. Каждый день по несколько человек приходили такие: по настырные парни и девушки, требовавшие отправить немедленно или в котлован, или на Усть-Илим.

Шли письма, и десятки самых разных людей просились первыми на Усть-Илим. Но стройки еще не было.

Михаил досадовал на слишком «болтливых» корреспондентов, которым ничего не хотел подмахнуть пару слов о новой стройке, а ему потом отбиватья ся перед каждым. Вот и этот.

— Почему именно на Усть-Илим?

— Так, сначала хочу.

— Но там нет ничего. Там скалы да геологии. Вот лучше давай на Братскую...

— Нет. Хочу на Усть-Илим. Не возвращай, — я сам доберусь!

Парень оказался настырнее остальных. Парнишка посадили в самолет и отправили в Невон.

Устроили к геофизикам. Месяц был, и постарались сбить его с рук гидрологам. Но и для тех он оказался жидким. Лед на Ангаре метровый, бурить трудно. Гидрологи решили тоже поскорее избавиться от романтика, но Петрову это надоело. Он как-то сказал:

— Вы на него сразу не давите! Гражданки, что поделаешь... У нас, правда, не пансон, чтобы заниматься воспитанием. Но самое большое сопротивление у людей, работающих здесь.

Так рассказывал черный, блестящий столбик. А дальше вдруг появился парнишка из Ленинграда, который, видимо, не знал, что такое Усть-Илим.

— Я — это значит наверняка наше счастье, — сказал парнишка.

— Да думали, он утром зайдет, когда бригада собирается. А он пораньше встал и не дождался никого, ушел один к месту работы. Странный...

Значит, десяток километров по окрестам Ангары шел он, человек, по прошлому «романтику». Почему один? Потому что подождал бригаду? Может, что-то в нем заваривалось: новое, может быть, золотые искры светят.

А люди все смотрели на камень.

СКАЗКА КРУГЛЯША

Из Невона машина вернулась к мысу Толстому. Вышли на снег, потопали к буровой установке.

Буровой мастер, темноволосый маленький человек, тот самый, что ехал сюда с Людой, вынул блестящий черный кругляш, и все — Молоков, Болотина, Алексей Иванович и Петров — наклонились над ним. Каменный столбик, который зовется керном... Каждому, он рассказывал свое — одним меньше, другим, больше — этот узорчатый кусок пластины.

Но сказка у него длинная, стометровая и начинается оттуда, где вечность текла над ним, бесконечная, как Ангара. Потом пришли топографы на широких лыжах, обитых кожей. Они топтали ломким снегом морозные пальцы трогали стекла телодилов. А гидрологи в голове с Петром Федоровичем Мокровскими рубили лед, в метель ли, в бурю появлялись там, где нужно быть. И запускали вертушки свои.

Потом приходили геофизики с тяжелыми катушками, с аппаратурой. Они вбивали электроды и мерили электрическое сопротивление. У Ангары не большое сопротивление. У Зимы больше. Диабаз — крепчайший породы камень, который куда тверже гранита, с очень большим электрическим сопротивлением. Но самое большое сопротивление у людей, работающих здесь.

Устроили к геофизикам. Месяц был, и постарались сбить его с рук гидрологам. Но и для тех он оказался жидким. Лед на Ангаре метровый, бурить трудно. Гидрологи решили тоже поскорее избавиться от романтика, но Петрову это надоело. Он как-то сказал:

— Вы на него сразу не давите! Гражданки, что поделаешь... У нас, правда, не пансон, чтобы заниматься воспитанием. Но самое большое сопротивление у людей, работающих здесь.

Так рассказывал черный, блестящий столбик. А дальше вдруг появился парнишка из Ленинграда, который, видимо, не знал, что такое Усть-Илим.

— Я — это значит наверняка наше счастье, — сказал парнишка.

— Да думали, он утром зайдет, когда бригада собирается. А он пораньше встал и не дождался никого, ушел один к месту работы. Странный...

Значит, десяток километров по окрестам Ангары шел он, человек, по прошлому «романтику». Почему один? Потому что подождал бригаду? Может, что-то в нем заваривалось: новое, может быть, золотые искры светят.

А люди все смотрели на камень.

ГОВОРЯТ

Говорят, горячие дни пришли в Карадзинку. Голубков особым торжеством, и не было транспорта, и болела голова. Однажды на чайный вопрос отвечал,

— А-а! Здесь и коням отдан! Разве что туда что сделано...

Хорошее дно у Толстого мыса

Крепкие диабазы легли под Ангару, и вместе с прочными берегами выложили каменную колыбель кипрской Ангары. Здесь плотина встанет прочно. Она подопрет плечами скальные берега и подымет воду на десятка метров. На триста километров в длину протянется новое море. Быстро, гибкая река упадет вниз и, расшибаясь о лопаты, выбьет первые золотые искры света.

А люди все смотрели на камень.

Переворот в шахматном королевстве

ИТАК, свершилось... Ботвинник пригрозил матом с большими сдвигами, его сторонники разводят руками, пытаются найти объяснение свершившемуся чуду. Давайте сделаем попытку разобраться во всем спокойно и по справедливо-

сти. Что за письма?

— Романтику, — сказала женщина.

— Почему же не отдали?

— Да думали, он утром зайдет, когда бригада собирается. А он пораньше встал и не дождалась никого, ушел один к месту работы. Странный...

Значит, десяток километров по окрестам Ангары шел он, человек, по прошлому «романтику». Почему один? Потому что подождал бригаду? Может, что-то в нем заваривалось: новое, может быть, золотые искры светят.

А люди все смотрели на камень.

Итак, свершилось... Ботвинник пригрозил матом с большими сдвигами, его сторонники разводят руками, пытаются найти объяснение свершившемуся чуду. Давайте сделаем попытку разобраться во всем спокойно и по справедливо-

сти. Что за письма?

— Романтику, — сказала женщина.

— Почему же не отдали?

— Да думали, он утром зайдет, когда бригада собирается. А он пораньше встал и не дождалась никого, ушел один к месту работы. Странный...

Значит, десяток километров по окрестам Ангары шел он, человек, по прошлому «романтику». Почему один? Потому что подождал бригаду? Может, что-то в нем заваривалось: новое, может быть, золотые искры светят.

А люди все смотрели на камень.

Итак, свершилось... Ботвинник пригрозил матом с большими сдвигами, его сторонники разводят руками, пытаются найти объяснение свершившемуся чуду. Давайте сделаем попытку разобраться во всем спокойно и по справедливо-

сти. Что за письма?

— Романтику, — сказала женщина.

— Почему же не отдали?

— Да думали, он утром зайдет, когда бригада собирается. А он пораньше встал и не дождалась никого, ушел один к месту работы. Странный...

Значит, десяток километров по окрестам Ангары шел он, человек, по прошлому «романтику». Почему один? Потому что подождал бригаду? Может, что-то в нем заваривалось: новое, может быть, золотые искры светят.

А люди все смотрели на камень.

Итак, свершилось... Ботвинник пригрозил матом с большими сдвигами, его сторонники разводят руками, пытаются найти объяснение свершившемуся чуду. Давайте сделаем попытку разобраться во всем спокойно и по справедливо-

сти. Что за письма?

— Романтику, — сказала женщина.

— Почему же не отдали?

— Да думали, он утром зайдет, когда бригада собирается. А он пораньше встал и не дождалась никого, ушел один к месту работы. Странный...

Значит, десяток километров по окрестам Ангары шел он, человек, по прошлому «романтику». Почему один? Потому что подождал бригаду? Может, что-то в нем заваривалось: новое, может быть, золотые искры светят.

А люди все смотрели на камень.

Итак, свершилось... Ботвинник пригрозил матом с большими сдвигами, его сторонники разводят руками, пытаются найти объяснение свершившемуся чуду. Давайте сделаем попытку разобраться во всем спокойно и по справедливо-

сти. Что за письма?

— Романтику, — сказала женщина.

ИСКАНИЯ МОЛОДЫХ

В ПОЭЗИИ, как повсюду в жизни, происходит вечное обновление. Иногда медленно, постепенно, подспудно, накапливаясь у разных писателей, в разных произведениях. А иногда новое проявляется сразу — свежо, оригинально, непосредственно, — его приносит молодое поколение, стремительно и согласно начинаящее творческий путь. Так — в сегодняшней литовской поэзии. Молодые — каждый со своей темой, своим; пусть еще неустоявшимся, ломким, юношеским голосом, склонны четко обозначающимся интонациям — вступили в литературу и заняли заметное место рядом с далеко еще не исчерпавшим себя старшими, «живыми» наследниками традиций — В. Николайтиком-Путинском, Т. Тильвитисом, А. Венцловым, с немалым отрядом зрелых, серьезных поэтов среднего поколения.

Молодость — не обязательна функция возраста. Сколько замечательных поэтов, как Владимир Луговской, прошел через жизнь яркость и мощь поэтического чувства! А сколько там называемых «молодых» застrelает при на- чале, изнывая в кроанье утомитель- но-унылых эпигонских стишков... Молодость поэзии — в сознании творческих сил, растущих, непрерывно обогащающихся и неисчерпаемых. Вот эти силы, готовность таланта идти вперед, ставить и решать все более смелье, трудные задачи, волю, упорство, мужество видимому чувствуеть мы в молодых литовских поэзиях. Они «зарождают», «молодят» нашу литературу — пусть что-то в их беспокойстве, порывах, поисках еще шероховато, несовершенно, даже наивно.

Наша молодая поэзия — и это ее самое замечательное свойство — проникнута пафосом утверждавшейся социалистической нови. Этот пафос почекнулся из глубин народной жизни, наполненной ныне огромным смыслом, сознанием участия в великом движении человечества к коммунизму. Нет больше былои Литвы — замкнутой, изолированной как улитка в своем домике, насыщенной ввергнутой буржуазными привычками в узкие, спретые рамки убого- го деревенского бытия, освещенного «исконно-католическими» традициями. Вместо изолированности, заброшенности, ограниченности, националистических предрасудков — проникающие всю советскую действительность чувства дружбы народов, пролетарского интернационализма, жизнеутверждения, оптимизма. В этом — дух нашей поэзии, ее плоть и кровь. Нет больше грустного «эпи- центра» старых литовских стихов — «соломенной кровли», вокруг которой, как на привязи, толпились буржуазное время даже талантливые люди. Выти за эти пределы под силу было лишь очень немногим — такая была Саломея Нерис, смело глядевшая в будущего своего народа.

Перед молодой литовской поэзией — ныне весь мир, его безграничные просторы, величие общечеловеческие проблемы; она участвует в общем хоре советской и прогрессивной мировой поэзии — по-своему, от имени своего народа.

В маленькой статье нет смысла, да и невозможно сделать как-либо общий обзор творчества молодых литовских поэтов. Хотется сказать, главные образы, о двух — и наиболее ярких, определившихся, и наиболее полных воплощенных новое содержание и мироощущение: Альгимантас Балтакис и Юстинас Марцинкевичюс. Принадлежа к одному поэтическому поколению, они как бы «одного корня» — оба возвращаются к теме труда, «городского люда», рабочего братства. В маленькой «Полуночной поэзии» он с большой искренностью заявляет:

Нет сияния священной
работающего человека!..
...прекрасный всего
человек за работой.
Да, тогда он братается
с миллионами миллионов
подобных ему,
и становится тем, чем он есть:
великим,
могучим
и вечным.

И философское осмысление жизни у Балтакиса — осмысление жизни как творчества, труда на общее благо, для счастья человечества. Сам труд поэта он сравнивает с тяжелым, часто неблагодарным трудом золотискателя:

Я золотискатель.
Ишу и пробую.
Долго породу твердолобую.
Пусть погибну
От жажды, от голода —
Все равно
Добуду золото.

Перевел Лев ОЗЕРОВ

Марцинкевичюс также влечет к себе философские, общечеловеческие темы. Все более явственно в его творчестве проступает ведущая, главная у поэта тема судьбы своего народа. В его последней — очень значительной, во многом новаторской поэме «Кровь и пепел», посвященной трагедии деревни Пирюпис, стертым фашинистским оккупантами с лица земли, как Орадур и Лионе, эта тема предстает «во весь рост».

Сейчас Марцинкевичюс пишет «Полночные слова». Приведу небольшой отрывок «Солнце», хорошо передающий замысел поэта:

...Ты помнишь, солнце, как Маяковский однажды пригласил тебя помянуть чаю, и ты добрый час проболтал с поэтом? Если каменик во время перерыва,

Дни литовской поэзии

Юстинас МАРЦИНКЕВИЧЮС

У КОЛОДЦА

Вышли в сумрак вечерний дворы,
Воду молча сливают сестры
Из тяжелой бадни.
На тяжелые руки мои,
А сдается, что слезы текут...
Старый двор, как закут,
Темен, мал и убог.

Вижу — в трещинах ноги сестры,
Не мечтают они о раздолбе дорог,
Но крепки и еще не стары.
Им бы голос гармошки случайной
Помог

В пляс пуститься на завист любой и любому...

Скучно плясать ее голубому,
Скучно скромному плясать из сидца
На заборе сушиться...

Знаю, если бы вдруг
Придетеля запекла сюда игровая,
Ты бы закрыла глаза, подлавив
Голосам незнакомых подруг.

Руку хочется тронуть негрубо,
И тропинкой туда повести по селу,
Где из окон распахнутых клуба

Вырываются песни и дышат во мглу...

Между песнями я бы простились
в зал,

Попросил бы внимания и громко
сказал:

— Роль сестренке моей подберите!
У нее и желанье, и боль, и нантье,

Да и голос такой, что, пожалуй,
В хоре станет она заневалой...

Только знаю, что четки в руках

теребя,
Мать в потухах преградит нам дорогу

И, взывая о помощи к богу,
Все равно не отпустит тебя.

А меня отругает: — Не трогай сестер,
Нам к заутрене завтра в костел...

Звуки песни далекой послышались

вскоре,

Только не было той, кто должна
подсевать,

Мелкий дождик накрапывать стал,
но опять

Плате так и осталось висеть на заборе.

Перевел Ж. МЕЖЕЛЯТИС

♦ ♦ ♦

Е. МЕЖЕЛЯТИС

разные, непохожие друг на друга. В молодой поэзии они представляют два начала: Балтакис — лирическое, Марцинкевичюс — эпическое.

Вона застала их детями, первые послевые годы в Литве — с острой классовой борьбой, победоносным ществием нового, утверждавшегося в схватках со старым, умирающим, но волчьим упорным, — юношами, вступающими в жизнь. В эти годы, полные борьбы, драматизма, горячей веры в торжество коммунистических идеалов они родились, как поэты, по праву говорившие от имени своего комсомольского поколения. Сборник «Четворт мост» Балтакиса, поэма «Дважды вестна» Марцинкевичюса — поэтические вехи этого периода истории. Он запечатлен ими талантливо и разносторонне.

Горя лирических стихов Балтакиса тех лет — городской «паренек из предмета», приехавший в деревню помочь организовать колхозы. Нервность, страсть, готовность вскочить «по тревоге» — поэтическое чувство напряжено до предела. И при этом — ни разности, ни мучительной рефлексии: тяжесть борьбы, супорной, жестокой, но неизбежной.

Поэма Марцинкевичюса несет тот же заряд, но при всем драматизме и напряжении здесь чувствуются спокойная сила, неторопливость, какая-то особая цельность. Его герой — крестьянский парень, «середняк», не справляющийся с новым путем: но, вступив на него, он действует без оглядки.

Ончен приближительно — как, впрочем, всякие классификации в искусстве — можно сказать, что Балтакис поэт «городской темы», Марцинкевичюс — «крестьянской». И поэтическая манера: какая-то трепетанье, нескользкое возбуждение, неторопливая, чуткая у Балтакиса — идет «от города»: спокойная, весомая, «рассчитанная» на Марцинкевичюса — «от деревни».

В последующем творчестве, в стихах совсем недавних, Балтакиса особенно влечет тема труда, «городского люда», рабочего братства. В маленькой «Полуночной поэзии» он с большой искренностью заявляет:

Нет сияния священной
работающего человека!..
...прекрасный всего
человек за работой.
Да, тогда он братается
с миллионами миллионов
подобных ему,
и становится тем, чем он есть:
великим,
могучим
и вечным.

И философское осмысление жизни у Балтакиса — осмысление жизни как творчества, труда на общее благо, для счастья человечества. Сам труд поэта он сравнивает с тяжелым, часто неблагодарным трудом золотискателя:

Я золотискатель.
Ишу и пробую.
Долго породу твердолобую.
Пусть погибну
От жажды, от голода —
Все равно
Добуду золото.

Перевел Лев ОЗЕРОВ

Марцинкевичюс также влечет к себе философские, общечеловеческие темы. Все более явственно в его творчестве проступает ведущая, главная у поэта тема судьбы своего народа. В его последней — очень значительной, во многом новаторской поэме «Кровь и пепел», посвященной трагедии деревни Пирюпис, стертым фашинистским оккупантами с лица земли, как Орадур и Лионе, эта тема предстает «во весь рост».

Сейчас Марцинкевичюс пишет «Полночные слова». Приведу небольшой отрывок «Солнце», хорошо передающий замысел поэта:

...Ты помнишь, солнце, как Маяковский однажды пригласил тебя помянуть чаю, и ты добрый час проболтал с поэтом? Если каменик во время перерыва,

Альгимантас БАЛТАКИС

Г У Л З Е М Л И

Уши заткни и закрой глаза.
Смотри — не смотри, слушай —
не слушай,

все равно просочатся в душу

гул земли, земли голоса.

Слово, сказанное людьми,
песни собственного

сердца,

как наводнение любви...

Все равно, хоть глух ты и слеп,
переливается перед тобою

сонница

позолоченный след,
опрокинутый в голубое.

Августа цвет и шум травы,

и дорога твоя полевая

не выходит из головы,

одолевают, одолевают...

Здесь, на земле, жива и творя,
ею ты дышишь с самого детства...

В каждой кровинке —

земля твоя.

И никаку от нее не деться.

Хоть уши заткни и закрой глаза,

хоть не вглядывайся, не слушай,

все равно просочатся в душу

гул земли.

Земли голоса.

Перевел Б. ОКУДЖАВА

♦ ♦ ♦

Б. А. РОЗЕН

СЧАСТЛИВЫЙ ВОЗРАСТ

Советский писатель

1959

Счастливое, запачканное

раствором руки,

приласки тела,

солнце, с ним

пообещать

и не гордись и не чванься — спускайся

на землю.

Ведь у нас почти что все люди — поэты.

И каменик этот самый уже построил

большую поэму домов и улиц.

Отпробуй его честного хлеба,

поговори с ним о стройке и свете.

Перевел Ярослав СМЕЛЯКОВ

♦ ♦ ♦

В. МАРЦИНКЕВИЧЮС

ПРИЗНАНИЕ

(Из чехословацких стихов)

Замираю, благоговея,

перед башнями темностенными.

Замираю, почти не веря,

что они человеком сделаны.

Я называя зубрию,

как школьник лестницы...

Очертана возвышенных горок...

Будут мне по ночам мерещиться.

Будет синиться одно и то же,

повторяясь предельно точно:

остановлен автобус в центре,

ПО СТАРОЙ ГИБЛОЙ ДОРОГЕ

Боннский милитаризм угрожает миру в Европе

В. КРЫМОВ Реваншизм — касается ли это Запада?

СТРАНИЧКА ИСТОРИИ Двадцать два года тому назад на аэродроме в Англии приземлился самолет, прибывший из Мюнхена. По грану спускался высокий, представительный человек — премьер-министр Великобритании сэр Невиль Чемберлен. Подняв над головой портфель, он радостно воскликнул: «Я привез мир для нашего времени...

Через год разразилась мировая война...

«Трудно сказать», верил ли Чемберлен сам в то, что говорил. Но ему верили многие. Конечно, наиболее проницательные люди понимали, что мюнхенскийговор с Гитлером отнюдь не означает мира, но они были убеждены, что отныне нацисты будут рваться на Восток. Они вспоминали слова германского фюрера: он-де положил конец движению немцев на Запад и направил их устремления на Восток. Они с тайным облегчением читали в газетах исторические призы к захвату «германского Востока» — ведь ни Англия, ни Франция не входят в эту категорию...

Но оказалось, что все эти призы и лозунги бесноватого нацистского гла-варя прикрывали — и не без успеха — вполне определенные расчеты немецких политиков. Те слишком хорошо понимали, что не смогут напасть на Советский Союз, пока не поставят на службу своим замыслам промышленность всей или почти всей Европы, пока не прирут каторжному труду французов, австрийцев, норвежцев, датчан, пока не смогут единолично распоряжаться братствами всего континента. Близорукость одних, нерешительность других, неизвестность к коммунизму третьих помогли гитлеровцам добиться своей цели. Сорок дней — на Францию, еще меньше — на любую другую страну, и континентальная Европа превратилась в гигантский концентрационный лагерь.

Пятьдесят лет назад казалось, что столь суровый урок никогда не забудется. Но свекли ли в памяти государственных деятелей Запада эти воспоминания сегодня?

«ЕВРОПА В ОБЪЯТИЯХ ГЕРМАНИИ» Реваншисты с кие-лозунги, призывающие к «возврату германского Востока», угрозы по адресу восточных соседей Западной Германии повторяются ныне так часто, что невольно напрашиваются два вывода.

Во-первых, силы, которые ныне стоят у власти в ФРГ, и не думают скрывать, что их цель — германо-альянс, увеличение «живленного про-странства».

Во-вторых, упорство, с которым реваншисты твердят о «возврате Востока», кажется подозрительно наивичным. Слишком уж оно напоминает нехитрые методы, при помощи которых Гитлер вводил в заблуждение общественное мнение Запада. Недаром западногерманский журналист Г. Поль пишет в американском журнале «Нейшн»: «Аденауэр делает все возможное, стараясь убедить государственных деятелей в Вашингтоне, Лондоне и Париже в том, что новая западногерманская армия существует только для защиты Запада от восточных варваров...»

Можно ли всерьез считать, будто реваншисты мечтают только о «возврате «огородных» Судет, Силезии, Восточной Пруссии, — только об этом, и ни о чем больше? Посмотрим на их действа.

В последнее время правительства Англии и особенно Франции показали, что они не очень склонны полностью передовать НАТО распоряжение своими вооруженными силами. Они, видимо, придерживаются правила: на НАТО надеяся, а сам не плох. Диаметрально противоположный взгляд высказывают их западногерманские коллеги, которые требуют безоговорочного подчинения «союзных войск» единому командующему и его штабу.

Эта несколько странная готовность к безоговорочной покорности объясняется просто. Западная Германия быстрыми темпами увеличивает свои вооруженные силы. Партии по Атлантическому союзу поощряют ее; в самом деле, разве не заманчиво без лишних собственных затрат добыть лишние дивизии? Но эта «мудран» политика приводит к тому, что с конца нынешнего года Западная Германия будет иметь 12 отлич-но оснащенных дивизий, «по сравнению с которыми 7 английских бригадных групп будут выглядеть карликами», как образно заявила английская газета «Дейли мейл». Газета подчеркнула, что в течение двух лет Западная Гер-

мания превратится в доминирующую военную державу в Европе». Канадский сенатор Кролл полагает даже, что через год у Западной Германии будет больше войск, чем у всех остальных участников НАТО, вместе взятых. И что тогда посмеет возразить, если она потребует верховной власти в НАТО? Общая военная мощь этого агрессивного союза возрастет не намного, но соотношение сил внутри него коренным образом изменится. Командовать французскими и английскими войсками будут гитлеровские генералы, и только бони-санские стратеги смогут решать, что для Франции здорово, где в Англии есть большие места и когда в Бельгии нужен обзвинить военное положение...

И вполне понятна та горечь, с какой член английского парламента Несс Эвард заявил, что вклад ФРГ в НАТО, по-видимому, ведет к западногерманскому господству в Европе. «Похоже на то, что гигант становится гигром, а то, что предназначалось для сдерживания русской агрессии, становится угрозой не только для России, но и для нас самих. Существует опасность, что слабая Европа снова окажется в объятиях господствующей Германии».

«ДИЯ ХОЧЕТ РЕЗВИТЬСЯ» Бундесбергер, по нежному выражению французской газеты «Монд», превратился в «дита, слишком большое для своей колыбели». «Оно хочет простора, чтобы резвиться». И потому требует баз, опорных пунктов, учебных полигонов в странах Запада. И «дитя» идет настручку. Западная Германия получила предложения о создании складов снабжения и испытательных полигонов от восьми стран! Уже создаются базы в Голландии, Бельгии, Франции. Ведутся переговоры о базах для бундесвера в Англии, Дании, Испании, Греции. Для чего нужны эти базы? Разве с англическими островами удобнее стрелять по Советскому Союзу, чем из Баварии? Бонниские политики уверяют, что да, удобнее. Иного мнения придерживаются некоторые политические деятели Запада.

Реваншисты с кие-

лозунги, призывающие к «возврату германского Востока», угрозы по адресу восточных соседей

Западной Германии повторяются ныне так часто, что невольно напрашиваются два вывода.

Во-первых, силы, которые ныне стоят у власти в ФРГ, и не думают скрывать, что их цель — германо-альянс, увеличение «живленного про-странства».

Во-вторых, упорство, с которым реваншисты твердят о «возврате Востока», кажется подозрительно наивичным. Слишком уж оно напоминает нехитрые методы, при помощи которых Гитлер вводил в заблуждение общественное мнение Запада. Недаром западногерманский журналист Г. Поль пишет в американском журнале «Нейшн»:

«Аденауэр делает все возможное, стараясь убедить государственных деятелей в Вашингтоне, Лондоне и Париже в том, что новая западногерманская армия существует только для защиты Запада от восточных варваров...»

Можно ли всерьез считать, будто реваншисты мечтают только о «возврате «огородных» Судет, Силезии, Восточной Пруссии, — только об этом, и ни о чем больше? Посмотрим на их действа.

В последнее время правительства Англии и особенно Франции показали, что они не очень склонны полностью передовать НАТО распоряжение своими вооруженными силами. Они, видимо, придерживаются правила: на НАТО надеяся, а сам не плох. Диаметрально противоположный взгляд высказывают их западногерманские коллеги, которые требуют безоговорочного подчинения «союзных войск» единому командующему и его штабу.

Эта несколько странная готовность к безоговорочной покорности объясняется просто. Западная Германия быстрыми темпами увеличивает свои вооруженные силы. Партии по Атлантическому союзу поощряют ее; в самом деле, разве не заманчиво без лишних собственных затрат добыть лишние дивизии?

Но эта «мудран» политика приводит к тому, что с конца нынешнего года Западная Германия будет иметь 12 отлич-но оснащенных дивизий, «по сравнению с которыми 7 английских бригадных групп будут выглядеть карликами», как образно заявила английская газета «Дейли мейл». Газета подчеркнула, что в течение двух лет Западная Гер-

«ИНТЕГРАЦИЯ ЕВРОПЫ»

Дипломаты ФРГ также весьма активно действуют на своем фронте. За границами фразами об «интеграции Европы» скрываются не такие уж дружелюбные в отношении западных соседей цели. Немецкий писатель Аронольд Цвейг так характеризует эти цели: «...Если генерал де Голь оказался на поводу у политических венчаний 1959 и 1960 годов, если он в самом деле признает линию Одер — Нейсе как границу Германии, — тогда в его тылу выступят более радикальные генералы, с которыми легче договориться».

Оказывается, это был не писательский домысел. В западноевропейской печати промелькнули сообщения о темных связях между мятежными силами французской армии в Алжире и бони-санским правительством. Итальянская газета «Паэзе сера», в частности, писала: «Как сообщили в достойных доверия кругах, авторитетные лица Западной Германии поддерживали контакт с генералом Леонидом и полковником Гардом, получая от них сведения о настроении французской армии в Алжире... В кругах, близких к Аденауэр, неоднократно выражалось недовольство политикой де Голя и возлагались большие надежды на то, что трудности в Алжире приведут к победе правой оппозиции».

Эта основная идея западногерманской политики нет-да, да и прорывается в высказываниях ответственных, полуофициальных и безответственных дипломатов ФРГ.

Поверенный в делах Великобритании в Берлине лорд Килмарнок сорок лет тому назад писал министру иностранных дел Керзону о тогдашних немецких реваншистах: «Более чем сомнительно, чтобы они запомнили уроки, которые преподнесла им война». То же самое, пожалуй, могут сообщить своим правительствам нынешние дипломатические представители в Бонне. Но важно другое: запомнили ли эти правительства уроки, которые преподнесла им минувшая война?

О БЕРЛЕНДЕРРОМ дело не ограничилось — предупреждение своих читателей гамбургской газеты «Ди вельт». Еще бы! В берлинской верхушке оберендеровцев целая ватага. И недаром их предводитель, Аденауэр, заявлял, что ждет от них нападок. «Но, — глубокоумысленно добавил он, — не на Зеебома».

У Аденауэра свои взгляды, а у нас свои. Рассказу о делах его министра Ганса Генриха Зеебома следует дать зеленую улицу. Вот и профессор Энценбург, партнейский сопутник канцлера, пишет в журнале «Де цайт»: «К делу оберендеровца приложился Зеебома, и тянется оно не со вчерашнего дня.

Начнем с тех анкетных данных, которых нет западногерманских справочниках: Зеебом синхронно с Гитлером вышел на большую дорогу за пределы Германии.

Это было в 1938 году. Вермахт под командованием фельдмаршала Манштейна ринулся в Чехословакию. Вслед за армий

в страну помчался горный инженер и крупный делец Зеебом. О нет, он никого не убивал, зато мародерствовал он во всю силу, но, впрочем, «по закону» грабежа — об «аризации иностранного имущества». Такими мансрами ему удалось «приобрести» кое-какую чехословацкую собственность и на этом основе создать компанию «Эгерлендер бергбау», компанию своей сестрой.

Легкость такой операции произвела на горного инженера неизгладимое впечатление. «Графен» манили неудержимо. Возглавив крупнейшую германскую нефтепромышленную компанию «Даймель бергбау», Зеебом оказался вместе с Герингом.

Авиация Геринга ядовито пожирала горючее Зеебома. Для лучшего контакта с ватагой, неизменно привлекавшей к себе внимание, не вернулся. Они выполнили свое обещание или свою угрозу? «Кто скажет, что германские цели изменились? — продолжает газета. — Кто может отрицать тот факт, что Германия и наше стремление добиться верховенства над Британией? «Мирным путем и сотрудничеством» — если возможно. Проведенный этой газетой опрос показал, что 72,5 процента англичан — против пред-доставления баз Западной Германии.

Другими средствами — если необходимо. Право на землю в 1944 году, немецкие солдаты выволынили на стенах дома караульных, которые вернутся. Они выполнили свое обещание или свою угрозу? «Кто скажет, что германские цели изменились? — продолжает газета. — Кто может отрицать тот факт, что Германия и наше стремление добиться верховенства над Британией? «Мирным путем и сотрудничеством» — если возможно. Проведенный этой газетой опрос показал, что 72,5 процента англичан — против пред-доставления баз Западной Германии.

Но пятьдесят лет спустя, — на этот раз в Бонне, — на землю в 1944 году, немецкие солдаты выволынили на стенах дома караульных, которые вернутся. Они выполнили свое обещание или свою угрозу? «Кто скажет, что германские цели изменились? — продолжает газета. — Кто может отрицать тот факт, что Германия и наше стремление добиться верховенства над Британией? «Мирным путем и сотрудничеством» — если возможно. Проведенный этой газетой опрос показал, что 72,5 процента англичан — против пред-доставления баз Западной Германии.

Но в один прекрасный майский день, 15 лет назад, произошло то, что произошло, — Чехословакия освободила от гитлеровцев, — от земель, на которых

заселились чехословацкие рабочие, — на земли, на которых

заселились чехословацкие рабочие, — на земли